



# 进

特刊

进博五年间



2022年11月5日/星期六  
首席编辑/任湘怡  
视觉设计/秦云阳 竹建英

特1

## 峰面语

马来西亚的猫山王榴莲、西班牙的伊比利亚火腿、巴基斯坦的喜马拉雅盐灯……五年来，进博会不仅是商品的汇集地，更是希望的新起点，寄托世界人民对美好生活的渴望——

# 开放启示

潘高峰

我有一个朋友，曾对榴莲的味道深恶痛绝。但从前些年开始，他居然开始吃榴莲了！不但自己吃，还推荐亲朋。改变他的，是因进博会走入中国市场的马来西亚猫山王榴莲。

在他的描述中，猫山王榴莲的果肉咬上去就像奶油入口，味道层次特别丰富，而且嫩滑细腻，果核也很小。他还专门做了研究：纯甜味的猫山王不算极品，甜中略带一丝苦味才是最好的。

有人嘲笑他逃不过“真香定律”。他却不以为然：“世上的榴莲分两种，一种叫猫山王榴莲，一种叫其他榴莲。”他还向大家科普：泰国和越南虽然也有猫山王，但因气候和水土不一样，味道也不同。

朋友的话只是一家之言，却一不小心道出了经济学上的比较优势理论，也道出了开放的意义之所在。

英国古典经济学家大卫·李嘉图曾说过，互相交换具有比较优势的产品，可获得专业分工提高劳动生产率的益处。写下《国富论》的西方经贸理论大师亚当·斯密也曾指出，交换带来分工，分工是提高劳动生产率的根源，人类财富扩张皆有赖于此。

朋友是个宅男，如果不是进博会，他很可能这辈子都对榴莲敬而远之。对于个人来说，这只是少了一种口腹之欲，但走入中国市场的猫山王，不但丰富了中国人的食谱，也让很多马来西亚的中小供应商获益，更多滋味迥异的热带水果也得以加速进入中国市场。这是一种双赢。

昨晚，第五届进博会拉开帷幕。开幕式上习近平

主席的视频致辞，不过千字的篇幅里16次提到开放，不少金句脍炙人口。比如“以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福……”而在此前四届进博会的开幕致辞中，习近平主席更是提及开放过百次。

开放为何如此重要？进博会就是一个答案。进博五年来，从马来西亚的猫山王榴莲，到西班牙的伊比利亚火腿，从巴基斯坦的喜马拉雅盐灯，到阿富汗的手工羊毛地毯、秘鲁的羊驼玩偶……进博会不仅是商品的汇集地，更是希望的新起点，寄托着世界人民对美好生活的渴望与追求。

更重要的是，通过进博会，中国向世界传递了鲜明信号：中国开放的大门永远不会关上，只会越开越大。对于世界来说，这是一颗定心丸；对于中国自身来说，这更是穿透历史、洞察未来的宣示。

习近平主席曾经说过，一个国家能不能富强，一个民族能不能振兴，最重要的就是看这个国家、这个民族能不能顺应时代潮流，掌握历史前进的主动权。

开放的意义在于互通有无、取长补短、互学互鉴、合作共赢。在世界进入大变局的时代背景下，坚持开放、促进合作是中国实现国家崛起、奔向民族复兴，也是世界走出困境、走向光明未来的正确选择和根本出路。

作为一个历史悠久的泱泱大国，中国在这方面有

着惨痛教训——强盛的王朝大都是开放的，闭关锁国只会导致落后挨打。进博会的举办地上海，是中国最大的经济中心城市。上海何以成为上海？离不开“开放、创新、包容”的城市品格。首届进博会开幕式上，习近平主席曾指出，“上海背靠长江水，面向太平洋，长期领中国开放风气之先”，“这种品格是新时代中国发展进步的生动写照”。

当今世界，经济全球化趋势日益彰显，世界供应链、产业链、价值链紧密联系，生产要素全球流动，各国日益形成利益共同体、责任共同体、命运共同体，世界经济已经连接成一片大海。某些国家想要人为切断各国经济的资金流、技术流、产品流、产业流、人员流，让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流，不可能，也做不到，因为不符合历史潮流。

路就在脚下，光明就在前方。当进博会进入第五个年头，145个国家、地区和国际组织共襄盛举，来自127个国家和地区的企业参加企业商业展，66个国家和3个国际组织亮相国家综合展，数量均超过往届。进博“朋友圈”越来越大，展品首发、首秀越来越多，充分证明了开放是世界潮流，符合全人类的利益。

